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SEANCE  DU  27  MAI  1892.

PRESIDENCE DE M. PRILLIEL'X.

8
y proces-verbal  do  la

Secretaire

ses  membres,  M.  Gabriel  Chastaingt,  decede  a  Tours,  le  3i  mars

dernier.  Cette  regrettable  nouvelle  a  ete  transmise  aujourd'bui

seulement  au  Secretariat  par  une  lettre  d'un  notaire  de  Tours,

datee  du  24  mai,  qui  annonce  en  meme  temps  que  Ic  defunt  a  legue

par  testament  son  berbier  a  la  Societe  botaniqiie  de  France.  Mal-

heureusement  celle-ci,  tardivement  prevenue,  ne  pourra  proba-

blement  pas  profiler  de  cette  liberalite  (1).  <  Dans  tons  les  cas,

ajoute  M.  Malinvaud,  la  Societe  botanique  de  France  ne  pent  etre

que  profondement  reconnaissante  de  la  preuve  si  manifeste  de

rinteret  que  lui  portait  un  de  ses  membres;  desireux  de  rendre  a

la  memoire  de  notre  regrelte  confrere  un  dernier  hommage,  nous

nous  sommes  adresse  a  un  de  ses  amis  qui  a  bien  voulu  ecrire  la
Note  suivante  »  :

NOTICE  SUR  CHASTAINGT;  par  M.  A.  LE  GRA:\'D

Chastaingt  (Gabriel),  ne  a  Limoges  (Haute-Vienne)  le  11  decemhre  1831,
se  livra  des  sa  jeunesse  a  I'etude  des  plantes;  deja  en  1849  il  Iierborisait  dans
son  pays  natal  qu'il  quitlait  ensuite  pour  I'Indre.  Ses  fonclions  de  conducteur
des  ponts  et  chaussees,  qu'il  exer9a  de  1857  a  1873  dans  ce  dernier  deparle-
menl,  lui  perniirent  de  le  parcourir  sur  un  grand  nombre  de  points  differenls.
II  resida  ensuite  a  Aubin  (Aveyron)  et  en  dernier  lieu  a  Tours,  ou  il  avait  pris
sa  retraite.  Ici  il  fonda,  avec  notre  zele  collegue  M.  Tourlet,  une  Societe
d*histoire  naturelle  dont  il  fut  le  president;  il  etait  membra  de  la  Societe

(1)  Les  ex^cuteurs  testaincntaires  demandaient  que  riierbier  fut  enlcve  an  plus
tard  dans  les  premiers  jours  de  juin,  cc  <\m  aiirait  ete  facile  s'ils  n*avaient  pas  at-
tendupres  de  deux  mois  pour  anuoncer  le  deces.  Or,  si  la  Societe  reconnuc  etablis-
senient  d'utilite  publique  a  la  capacite  d'iidriter,  d'apres  rarticle  5  des  Statuls  a  les
deliberations  relatives  a  racceptation  de  dons  ou  legs  sont  soumises  a  raulorisalion
du  gouvernement  prealablement  a  toute  execution  ».  La  Societe  ne  pent  done  entrer
en  possession  d'un  legs,  si  on  ne  lui  acconie  pas  ie  temps  strictement  nccessaire  pour
raccomplisseuient  des  formaliles  legates.  '..
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botaniqiie  de  France  depuis  1866.  Notre  regrelle  collegue  etait  d'une  amenile
et  d'une  obligeance  parfaites  que  n'oublieront  ni  ses  amis,  ni  les  correspondanis
qui  ont  eu  avec  lui  des  rapporfs  botaniques.  11  a  public,  dans  les  Memoires
de  la  Societe  acad.  de  Maine-et-Loire  (t.  XXXVIII),  un  travail  tres  conscien-
cieux  et  d'une  certaine  importance,  sous  le  tilre  de  :  Catalogue  des  plant  es
des  environs  de  la  Chdtre  (Indrc),  1882,  et  le  Bulletin  de  la  Societe  bota-
niqiie  lui  a  du  les  communications  suivantes  :

Tableau  de  la  vegetation  des  environs  d'Aubin  (Aveyron),  t.  XXIV  (1877).
Additions  au  tableau  de  la  vegetation  des  environs  d'Aubin^  t,  XXV

(1878).
Sur  rHelodea  canadensis,  t.  XXVII  (1880),  p.  16.
Sur  le  Brunella  grandiflora,  t.  XXVII  (1880),  p.  316.
Quatre  especes  et  neuf  localites  de  plantes  rares  dans  VIndre,  nouvelles

pour  ce  departementy  t.  XXXIV  (1887),  p.  447.
Enumeration  des  Hosiers  croissant  naturellement  dans  le  departement

d'lndre-et-Loire,  t.  XXXV  (1888),  p.  131.
Description  de  deux  Bosiers  de  la  sous-section  Caninse  bispidae,  appar-

tenant  a  la  flore  dlndre-et-  Loire,  t.  XXXV  (1888),  p.  281.
Variabilitey  observee  dans  Indre-et-Loire,  des  caracteres  morphologiques

de  quelques  formes,  dites  especes  secondaireSy  de  Bosiers  appartenant  anx
sections  des  Synstylaj  et  Canina?,  I.  XXXVII  (1890),  p.  69.

Besultats  d'etudes  nouvelles  relatives  aux  (lores  rhodologiques  des  depar-
tements  de  Vlndre  et  d'lndre-et'Loire,  ibid.,  p.  192.

On  voil  que  Chaslaingt  s'elait  livre  avec  assiduite,  et  non  sans  succes,  a
Telude  des  Roses  ;  il  a  indique  lui-meme,  dans  la  preface  de  son  Catalogue  des
environs  dela  Chdtre^  la  composition  de  son  herbier(4500  especes)  et  les  noms
de  ses  principaux  correspondants,  Bouteiller,  Deseglise,  Lamy  de  la  Chapelle,
D"*  F.  Schultz,  MM.  Edmond  Bonnet,  Le  Grand,  etc.

M

denies

delOOO

de  la  Renubliaue.  M.  le  President  a  ecrit  a  M.  le  Ministre  afin  de

porter  a  la  Societe
qu

M.  le  Secretaire  general,  resumant  de  nombreuses  informations,

est  heureux  de  confirmer  la  nouvelle  du  succes  complet,  et  depas-

sant  meme  toutes  les  previsions,  de  la  session  tenue  en  Algerie  par

la  Societe  dans  la  seconde  quinzaine  du  mois  dernier.  Ce  succes

presque  inespere,  ajoute  M.  Malinvaud,  d'apres  le  temoignage

unanime  de  tous  ceux  qui  ont  assiste  k  la  session  est  du  pour  une
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grande  part  a  la  cooperation  devouee  des  deux  principaux  organi-

sateurs,  i\lM.  Battandier  et  Trabut,  auxquels  on  ne  saurait  etre

trop  reconnaissant  de  la  complaisance  infatigable  et  de  I'esprit
de  confratcrnite  dont  lis  nnt  donnn  la  nrftiive  dans  r.p.ltp.  rivr.nn.

stance.
- ^

Dons  fails  a  la  Societe  :

Bornet,  Algues  dii  departement  de  la  Ilaute-Vienne  contenues  dans
Vherbier  d'Edouard  Lamy  de  la  Chapelle.

Note  sur  quelques  Eclocarpus.
Note  stir  TOslracoblabe  implexa  Born,  et  FU

^
Boulay,  Flore  pliocene  du  Mont-Dove  (Puy-de-Ddme).
Chappellier,  Nouvelle  variete  de  Slachysj  Notes  sur  VIgname.
Gillof,  Observations  sur  quelques  plantes  critiques  du  centre  de  la

France.

Grand'Eury,  Geologie  et  paleontologie  du  bassin  houiller  du  Gard.
Heckel  et  SchlagdenhaufTen,  Sur  deux  plantes  alimentaires  colo-

niales.

fl
M

/•'

• '

Le  Breton,  Comple  rendu  de  la  session  extraordinaire  de  la  Society
mycologique  de  France  tenue  a  Rouen  du  15  au  t20  octobre  1891,

Menier,  Deux  cas  d^empoisonnement  par  les  Champignons.
Pailleux  et  Bois,  f^e  Potager  d'un  curieuXy  2*  edition.
De  Saporta,  Recherches  sur  la  vegetation  du  niveau  aquitanien  de

Manosque.
Yuillemin,  La  subordination  des  caracteres  de  la  feuille  dans  le

phylum  des  Anlhyllis.
Bresadola.  Fungi  tridentini.  Fasc.  VIII-X.
Oudemans,  Contributions  a  la  flare  mycologique  des  Pays-BaSy  XIV.
Post,  Plant(B  PosliancPj  fasc.  III.
Minist^rede  TAgriculture;  Statistique  agricole  annuelle,  1890.
Schriften  des  naturwissenscha  ft  lichen  Vereins  fiir  Schleswig-Hols^

tein^  vol.  IX,  fasc.  2.
Bolletino  delta  Societa  di  Naturalisti  in  Napoli,  1891.  Fasc.  I  et

IL

Annual  Report  of  the  Board  of  the  Smithsonian  Institution.  Report

of  the  national  Museum,  1891.

'  "M.  T)uchartre  offre  h  la  Societe  le  cinquieme  fascicule  des
* -

T.  xxxix. (seances)  13
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I  llustr  aliones  Florce  Atlanticce  publie  par  M.  Barratte,  continua-

teur  des  travaiix  de  M,  le  D'  Cosson.

M.  Maurice  Hovelacque  presente  a  la  Societe,  de  la  part  de

MM.  L.  Buscalioni  el  0.  Maltirolo,  un  travail  intitule  :  Riccrche

anatomico-fisiologiche  sui  iegumenti  seminali  delle  Papllio-

nacee.

Les  recherches,  qui  font  Tobjet  de  ce  Memoire,  inleresseiit,  a  la  fois,  Tana-
tomie  et  la  pliysiologie  des  teguments  seminaux  des  Papilionacees.  Les  auteurs
ydecrivent  des  fails  qui  sont  nouveaux,  bien  que  de  nombreuses  etudes  aient
deja  ete  publiees  sur  ]e  m6me  sujet.  Dans  la  premiere  parlie  du  Memoire,
relative  a  ranalomie  et  a  rhistologie,  ils  eludient,  dans  de  nombreuses
graines  :  1**  la  couche  de  cellules  malpighiennes  (cire,  membrane  de  revele-
ment,  cellules  malpighiennes,  ligne  lucide);  2^  la  couche  des  cellules  en
colonne  ;  3*^  la  couche  profonde.

Les  elements  malpighiens  oiil  etel'objetd'une  investigation  Ires  minutieuse,
grace  a  laquelle  il  est  demontre  que  lapretendue  culicule  n'estqu'une  couche
derevSlement  analogue  a  celle  qui  tapisse  les  espaces  inlerceliulaires;  que  la
terminaison  interne  des  cellules  malpighiennes  est.  dans  beaucoup  de  cas,
recouverte  par  une  resilJe  de  suberine  ;  enfin  que  les  corpuscules  decrils  par
le  professeur  Beck  comme  pioJuctions  siliceuses  ne  sont  que  des  restes  nu-
cleaires.

Dans  Telude  des  couches  profondes  du  tegument,  les  auteurs  ont  elabli,
avec  grande  precision,  la  ligne  de  separation  enlre  Talbumen  et  le  tegument;
ils  ont  decrit  les  communications  plasmatiques  intercellulairesetontdecouvert
des  productions  analogues  acelies  observees  dans  les  espaces  intercellulaires
de  Marattiacees.  Ils  ont  aussi  donne  une  description  des  tubes  cribreux  du
faisceau  libero-ligneux  du  funicule.

Plus  importants  sont  les  resullats  obtenus  par  Tetude  de  Ic  region  chi!a-
rienne,  Les  auteurs  y  trouvent  une  petite  fossetle,  qui  est  bordee  par  deux
levres  mobiles  sous  Tinfluence  des  variations  hygrometriques,  el  qui  conduit
k  une  petite  lame  de  iracheides.  Celles-ci  avaient  ete,  jusqu'a  present,  consi-
derees  comme  la  terminaison  du  faisceau  fibro-vasculaire  dont  elles  seraient,
pourtant,  d'apres  MM.  Buscalioni  et  Maltirolo,  absolument  independanles.
C'est  a  ce  nouvel  organe  que  les  auteurs  ont  donne  le  nom  de  chilarium.  lont
prcs  de  celui-ci,  ils  ont  montre  la  presence  de  deux  tubercules  {tubercoli
geminali)  qui  sont  formes  par  undeveloppement  considerable  des  cellules  mal-
pighiennes  et,  souvent  aussi,  par  les  tissus  superficiels.  L'etude  du  micropyle
et  de  la  region  micropjiaire  rentre  egalement  dans  la  premiere  parlie  de  ce
Memoire.

Dans  la  seconde  parlie,  les  auteurs  ont  etudie,  dans  differentes  especes  This-
toire  du  developpement  du  tegument,  du  chilarium  et  des  tubercules.  Nous
signalerons  specialement  les  observations  sur  Torigiue  du  chilarium,  sur  la
cariokynfise  des  cellules  malpighiennes,  sur  la  formation  de  la  lame  du  chila-
rium  et  sur  les  transformations  du  tegument  ovulaire  interne,  qui,  au  lieu  de
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s'alropliior,  coirime  on  le  pensait,  persiste  avec  beaucoup  d'activiie  ct  dont  la
separation  ne  s'effectue  qu'a  la  fin  du  processus  cariokynetiquc.  Les  observa-
tions  sur  la  coucbe  lanifere  onl  demonire  qu'elle  sert  a  I'emptJcher  de  s'aUo-
phier  par  Taclion  de  revoluliou  einbryonnaire.

Dans  I'etude  pbysiologique  du  tegument,  les  auteursarriveut  aux  conclusions
suivantes  :

1^  La  ligne  lucide  sert  a  reglcr  I'absorplion  de  Teau  d;uis  la  graine  et  a  la
proieger  centre  I'evaporation  qui  pourrail  renJonimager  pendant  la  premi(ire
perioile  du  tieveloppement.

2"^  Le  tegument  de  la  graine  n'est  pas  seulement  un  appareil  do  protec-
tion,  mais  a  encore  une  valeur  Ires  importante  dans  la  fonclion  de  la  respira-
tion (1).

3*"  Le  chilarium,  bien  defendu  centre  Thumidite  par  les  mouvemenls  d'ou-
verture  et  de  fermeture  de  ses  levres  bygroscopiques,  conlribue  puissanunent
a  provequer  la  rupture,  en  un  point  donne,  du  tegument,  lors  de  la  germina-
tion,  et  a  regler  ie  mode  de  sortie  de  la  premiere  racine.

i^  Les  lubercules  jumeaux  developpes  sur  le  trajet  du  faisceau  vasculaire
out  pour  effet  de  regler  et  d'interrompre  Tafflux  des  matieres  nutritives  do  la
graine  et  de  fixer  I'epoque  a  laquelle  a  lieu  sa  maturation.

Les  auteurs  terminent  leur  Memoire  par  une  Notice  bibliograpbique  dcs
travaux  publics  jusqu'a  present  sur  ce  sujet  et  sur  I'liistoire  des  fegumcnts
seminaux  en  general  ;  a  cette  elude  fait  suite  une  table  chronologiijue  des
auteurs  qui  se  soul  occupes  du  spermoderme.  Cinq  plancbes  d'nne  parfaite
execution  accompagnent  ce  travail  important;  elles  se  rapportent  non  seule-
ment  a  ce  Memoire,  mais  aussi  a  quelques  travaux  antericurs  publics  paries
memes  auteurs  dans  \e  Mcilpiyhia,

M.  Duchartre  presente  un  Navet  atteint  d'une  maladie  causee

ipSiTlePlasmodiophora  Brassiccc.  II  rappelle  ace  propos  les  tra-

vaux  qui  out  ete  publies  sur  cette  maladie  et  dont  les  auteurs  sont

(juelquefois  arrives  a  des  conclusions  tout  a  fait  differentes.

M.  Prillieux  a  observe  cette  maladie  a  Cogny  (Manclie)  el  a  pu

voir  des  spores  de  Plasmodiophora.

M.  Duchartre  dit  que  les  divergences  des  auteurs  au  sujet  de

cette  maladie  s'expliqueraicnt,  d'apres  M.  Franck,  par  la  coexis-

tence,  en  certains  cas,  de  deux  maladies  differentes.

M.  Ilovelacque  donne  lecture  de  la  communication  suivante
^dressee  a  la  Sociele  :

rX
(1)  Voyez  aussi  a  ce  sujet  Malpighia,  t.  IV,  fasc.  7  et  8.

.4 > J



Le Grand, M A . 1892. "Notice Sur Chastaingt." Bulletin de la Société botanique
de France 39, 191–195. https://doi.org/10.1080/00378941.1892.10828646.

View This Item Online: https://www.biodiversitylibrary.org/item/8661
DOI: https://doi.org/10.1080/00378941.1892.10828646
Permalink: https://www.biodiversitylibrary.org/partpdf/159314

Holding Institution 
Missouri Botanical Garden, Peter H. Raven Library

Sponsored by 
Missouri Botanical Garden

Copyright & Reuse 
Copyright Status: Public domain.  The BHL considers that this work is no longer under
copyright protection.

This document was created from content at the Biodiversity Heritage Library, the world's
largest open access digital library for biodiversity literature and archives. Visit BHL at 
https://www.biodiversitylibrary.org.

This file was generated 18 September 2023 at 11:45 UTC

https://doi.org/10.1080/00378941.1892.10828646
https://www.biodiversitylibrary.org/item/8661
https://doi.org/10.1080/00378941.1892.10828646
https://www.biodiversitylibrary.org/partpdf/159314
https://www.biodiversitylibrary.org

